



当心腰椎病 盯上你

现今，腰椎间盘突出已成为一种高发病，病情容易反复且严重影响人们的生活质量。如果能了解腰椎间盘突出的高发人群，弄清疾病发生的原因，在疾病发生前就做好应对措施，能大大减少患病的几率。

重体力劳动者和纯脑力劳动者。临床发现，重体力劳动者的发病率比轻体力劳动者的发病率高，纯脑力劳动者比体力与脑力混合型的劳动者高。这与工作过程中腰肌的紧张程度有关。另外，此病与工作时的姿势也很有关系，长期伏案工作、弯腰工作或弯腰搬重物的人，由于腰部肌肉长期处于紧张状态，腰椎间盘突出症的发病率就高。这就提示人们，体力劳动者应该注意休息，注重腰肌与腹肌的协调性；脑力劳动者应多参加体育锻炼，加强腰肌的协调性。

过胖或过瘦的人。肥胖人群特别是腹部脂肪堆积的人，除了全身脂肪组织较多，肌肉组织较少之外，腹部重量的增加也会使腰部负荷增大，从而增大了腰椎间盘突出症的发生率。而体型过于瘦弱的人则因为肌肉组织太少，力量薄弱，也容易导致腰椎间盘突出症的发生。因此，要保持正常的体重及一定的肌肉比例。

孕妇。调查显示，孕妇腰背痛的发生率明显高于正常人。这是因为妊娠期间整个韧带系统处于松弛状态，脊柱上的后纵韧带也变得松弛，椎间盘易于膨出。因此，怀孕期间应注意劳逸结合，不要增加腰部负担。

常处阴冷环境的人。长期居住或工作在潮湿及寒冷环境中的人，如冬季在室外工作、常年在潮湿的矿井里劳作，容易发生腰椎间盘突出症。此类人要注意保暖，特别是腰部避免着凉。

受过外伤的人。搬重物、运动时瞬间用力过猛，就会造成腰部受伤，慢性损伤经久不愈可能会发展为腰椎间盘突出。所以，平时生活中要学会科学用力，如搬东西时要先蹲下，运动前要热身等。
(祥云)

识别 胃的报警信号

胃癌一向都难以早期发现，这主要是因为70%以上早期胃癌患者没有不适感。即便出现一些症状，如胃痛、恶心、呕吐等，也会认为是胃病而已，通常自行买药吃，不会去医院就诊。这样一来，等症状严重才去医院就诊时，多数患者已经是晚期胃癌了。如何从自身的感受与症状变化来识别胃病的报警信号呢？

以下几点值得注意：胃痛失去原有溃疡病发作的规律性，明显不同于往常；胃痛发作时，进食或服药都无济于事，反而加重；以往胃病发作时，食欲、体重和体力无太大的变化，现在却出现食欲减退、乏力和明显的体重减轻；不明原因的贫血或者持续黑便。当出现以上消化道症状时，最好做一下胃镜检查。

以下人群要高度关注胃癌：40岁以上人群；有胃溃疡、十二指肠溃疡病史的人群；饮食结构不合理，长期吃腌制食物，喜爱鱼露、虾酱等调味品的人群。
(李滨)



中医药治疗 青春期功血 有良效

本期对话：居香娣
市中医院妇科副主任、主治中医师

功血，即功能失调性子宫出血，是一种常见的妇科病。它的主要表现是，经检查内外生殖器无明显器质性病变，表现为月经周期无规律，经量过多，经期延长，甚至不规则阴道出血等症状，尤以发生在青春期的功血较为多见。

现代人的观点认为青春期月经失调，是因为发育未成熟所致，是一种自然现象，无需干预和治疗，经过1-2年的时间即能恢复正常。

其实，这种观点并不完全正确，临床上是有一部分青春期功血的患者，随着年龄的增长，发育的完善，月经逐渐恢复正常。但也确实仍有一大部分的青春期少女，由于长期的月经过多，出血时间长造成贫血，加之其年龄段正处于学习任务最繁重、紧张的时期，严重者需住院甚至输血治疗，影响了学业和日常生活，令许多父母焦急万分却又束手无策。

青春期功血的治疗，现代医学多针对病因，以激素的序贯疗法、人工调整周期为主要手段，激素治疗虽见效快，但有一定的副作用且临幊上不少病例停药后有反弹的现象，令许多父母有所顾虑。对此，运用中医中药，从根本上治疗青春期功血显得非常重要，也很有必要。

市中医院妇科副主任、主治中医师居香娣表示，中药治疗青春期功血是有据可循的。

祖国医学将“功血”归入“崩漏”范畴，《妇人良方》中述：“经者，常候也，其乍多乍少，断绝不行，崩漏不止。皆因阴阳盛衰所致。”青春期功血的发病多因卵巢功能未臻完善所致，中医谓之“肾气应盛未盛，或因学习紧张，劳伤心肝乃至阴阳失衡。”或因“失天肾气不足，肾精匮乏，封藏失司、冲任不固。”女性月经周期是一个阴阳消长的过程，月经后期以阳长为主，月经前期以阴长为主。市中医院妇科多年来，着重于月经病的临床经验总结，开设的月经失调专科，采用中药分期法，可从“根本”治疗青春期功血，能取得良好的疗效。

(黄波 崔骏)

你是否适合服用膏方？

对于不少人群来说，冬季服用膏方是养生的重要手段。周亚平表示，对于慢性病人来说，冬季可以一边施补，一边治病，这样对疾病的治疗和康复作用更大。从目前临床应用膏方的情况来看，不但内科病人可以服用膏方，妇科、儿科、外科、伤骨科、五官科的病人都可服用膏方，气血阴阳亏虚的病人也可通过服用膏方来达到除病强身的目的。

“亚健康者也可以服用膏方。”据介绍，因为现代社会人们工作、生活压力大，精神紧张，脑力透支，同时不良的生活习惯造成人体的各项生理机能发生变化，使不少人处于亚健康状态，这就非常需要适时进行整体调理，

膏方疗法就是最佳的选择。此外，病后、手术后、产后人群体质虚弱，全身器官的功能减退，胃肠消化力降低，需服调补药，而膏方不仅营养丰富，而且容易吸收，又能补充能量，使机体尽快康复。

周亚平告诉记者，对于老年人来说，人的各项生理机能都趋向衰退，冬令进补，能增强体质，延缓衰老；对于女性来说，由于生育、月经等生理因素，女性更易出现气血亏损、脾胃虚弱、元气不足及过早衰老，进补膏方是保健养颜的方法之一；对于儿童来说，根据生长需要可适当进补，尤其是有反复呼吸道感染、厌食、贫血等症的体虚患儿宜于调补。

服用膏方也有禁忌！

周亚平表示，要使膏方收到预期的效果，正确服用很重要。一般而言，在急性病期间，如各种急性感染，有发热、腹泻、咽喉疼痛、咳嗽等症状，应暂时停服，待疾病治愈或基本缓解后再恢复服用膏滋药，以免“闭门留寇”。

“而在服用膏方期间，如误食所忌饮食，常使膏方的疗效降低，或引起不良反应。”据

介绍，如服含有人参、黄芪等补气的膏方时，应忌食生萝卜，因萝卜是破气消导之品；如患者属阳虚有寒者，应忌食生冷饮食；如属阴虚火旺者，则忌辛辣刺激性食物；如为哮喘患者，宜忌食虾蟹腥味等。此外，服膏方时一般不宜用茶水冲饮，因茶叶能解药性而影响疗效。

服用膏方有规矩！

整个冬季究竟何时服用膏方最好呢？周亚平介绍，一般来说从冬至日起大约50天左右的时间，也就是冬至以后的“头九”到“六九”，或服至立春前结束。如果准备一冬服二料膏方，服用时间可以适当提前。服用膏方时还需要配合饮食调理，劳逸适宜，运动保健等，这样才能使膏方的作用发挥至最佳。

从服用方法来说，服膏方应从小剂量开始，逐渐加量。如成人每日清晨空腹服一汤匙，约10—15克，如果消化功能正常，1周后改为1天服两次，清晨及晚上睡前空腹各服

一汤匙，用温开水冲服。少数膏质黏稠难化，可装于小碗内，隔水蒸熟烊化后服用。如果出现胃纳不好、腹胀、腹泻，个别出现鼻腔出血等，可减半用量、延长服用时间等。

此外，还应妥善保管膏方，因为膏方不含防腐剂，镇江的气候偏暖，稍不注意就会有霉变，造成浪费。因此，市民可以将膏方放于冰箱或阴凉干燥的地方，不要放在炎热潮湿的环境中。同时还应备一个专用调匙，用后擦干，放于其他地方，下次使用时再取出，不要放于膏方内，以免带入湿气。

